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  93سوالات شیمی کنکور تجربی    تست
جنس پرتوها ............ است و ........... کشف شد و به کمک آن معلوم شد که طیف نشري فلزها .......... بین ، توسط دستگاه طیف  236

  .است ........... ي در این دستگاه مشابه اشعه
 X -هرفلز طیف نشري خطی ویژه خود را دارد  –خطی  –بونزن  )1

 ࢼ -هرفلز طیف نشري خطی ویژه خود را دارد  –خطی  –رادرفورد )2

  X -همه فلزها ، طیف نشري مشابه هم دارند  –رنگی   –رادرفورد  )3
  ࢼ - همه فلزها ، طیف نشري مشابه هم دارند  –رنگی   – –بونزن  )4

  در کدام دو عدد کوانتومی با هم تفاوت دارند ؟، در حالت پایه ،  Br35الکترون در اتمسی و یکمین و سی و پنجمین   237
  اوربیتالی و   مغناطیسی ) 4                     و اسپینی مغناطیسی) 3                    اوربیتالیاصلی و ) 2                 اصلی و اسپینی ) 1

  با ید X  عنصر  238 I53  هم دوره و با کربن C6است ؟ نادرستي آن در جدول تناوبی هم گروه است ، کدام گزینه درباره  
  .است  50 برابر عدد اتمی آن )1
XOو XOاکسیدهایی با فرمول عمومی )2   .دهد تشکیل می 2
  .هاي جفت الکترونی این لایه است آن در حالت پایه ، دو برابر اوربیتال ي ظرفیت اتمپر لایههاي نیمشمار اوربیتال )3
 .دهد میتشکیل Kr36با آرایش الکترونی مشابه گاز نجیب  X4و یون پایدارعنصري شبه فلزي است  )4

  ي عنصرهاي آکتنید ، درست است ؟کدام گزینه درباره  239
  .باشد می 71تا  58عدد اتمی این عنصرها از  )1
  .ي ناپایدار دارند ها ، آکتنیم است و همگی هستهنخستین عنصر آن)2
  .اتم آن در حال پرشدن است  f4 يدر دوره هفتم جدول تناوبی جاي دارند و زیرلایه )3
  .میلیارد سال پایدار است  5/4ها اورانیوم است که پایدارترین ایزوتوپ آن نزدیک به ترین آنمهم )4

تشکیل ........... با فرمول ............ واکنش داده و ترکیب ........... عد اتمی  با X عنصر به احتمال زیاد با  38عد اتمی  باA  عنصر  240
   .دهد می

A ، کووالانسی ،  35) 1 X2     2 (35  ،یونی ، AX AX ، کووالانسی ،  16) 3    2 A ، یونی ،  16) 4       2 X2    
است ؟ نادرستکدام گزینه   241 N = O = Mg = Al = Mn = g.mol-114 , 16 , 24 , 27 , 55 :   

  .درصد جرمی نیتروژن در آلومینیوم نیترید بیش از دو برابر درصد جرمی نیتروژن در آلومینیوم نیترات است  )1
  .کمتر است ي بلورلیتیم فلوئورید ي بلور پتاسیم یدید از  انرژي شبکهانرژي شبکه )2
  .ها در بلور جامد یونی است ي بلوریونی ، آرایش سه بعدي منظم یونشبکه )3
  .دهد درصد جرم منیزیم پرمنگنات را منیزیم تشکیل می 9بیش از  )4

هاي هاي داده شده ، به ترتیب از راست به چپ ، داراي بیشترین و کمترین نسبت مجموع جفت الکترونکدام یک از ترکیب  242
  اند ؟هاي پیونديناپیوندي به مجموع جفت الکترون

(a               نیتریک اسید(b COBr2              (c ICl2
               (d بور هیدروکسید  

1 (b  a2                      و (c  a3                     و (d  b4                   و (d  cو          
  ، کدام است ؟ اکسید)  V( فسفراکسید و  )  V(نام دیگر نیتروژن   243

  نیتروژن پنتا اکسید ، تترافسفر دکا اکسید) 2              نیتروژن پنتا اکسید ، فسفر پنتا اکسید                                          ) 1
دي نیتروژن پنتا اکسید ، دي فسفر پنتا اکسید                                                                  )4دي نیتروژن پنتا اکسید ،  تترافسفر دکا اکسید                                          )  3

پیوند دوگانه در ساختار آن وجود دارد و امکان تشکیل ............. اند ، اتم داراي سه قلمروالکترونی.......... در مولکول آسپرین   244
  .......... هاي آن وجود پیوند هیدروژنی بین مولکول

  .                         ، دارد  3،  6) 1.                         ، ندارد  3،  6) 1.                         ، دارد  5،  8) 1.                         ، ندارد  5،  8) 1
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پروپانول در کدام مورد مشابه است ؟ -2پروپین با   245 O = C = H = g.mol-116 , 12 , 1  :   
  درصد جرمی هیدروژن) 2ها                  عدد اکسایش دو اتم کربن در مولکول آندر ) 1

  هاي پیونديمجموع شمار جفت الکترون) 4پذیري در آب                                                         انحلال) 3
  است ؟ نادرسترو ، کدام عبارت با توجه به ساختار مولکولی ترکیب روبه  246

   .گروه عاملی اتري و استري در ساختار آن شرکت دارد ) 1
  .هاي اکسیژن در آن یکسان نیست شمار قلمروهاي الکترونی اتم) 2
  .دي متیل بوتان یکسان است  – 2،2هاي کربن مولکول آن با مولکول شمار اتم) 3
  .هاي ناپیوندي  در مولکول آن از مولکول اگزالیک اسید بیشتر است شمار جفت الکترون) 4

مول سدیم فسفات در آب  1/0لیتر محلول سدیم هیدروکسید بتواند در واکنش کامل با فسفریک اسید ، میلی 250اگر   247
  ، برابر چند مول بر لیتر است ؟تشکیل دهد ، غلظت این محلول 

1 (8/2                2 (5/2                    3 (4/1                      4 (2/1  
  است ؟ نادرستکدام گزینه   248

  .مول از آن گاز است  25/6×  10- 3، شامل  STPآل در شرایط لیتر از هر گاز ایده 14/0) 1
  .شود مرکب به عنصرهاي تشکیل دهنده خود مبدل میدر هر واکنش تجزیه ، یک ماده )2
  .اتم تشکیل شده است  33/90×  10 20مول هیدروژن سیانید ،از 005/0) 3
  .جایی دوگانه ، همواره دو ماده مرکب شرکت دارند در هر واکنش جابه) 4

است ؟ نادرستکدام گزینه   249 H = C = O = Na = K = Cr = Fe = g.mol-11, 12 , 16 , 23 , 39 , 52, 56 :   
  .شود گرم سدیم بنزوات تشکیل می 8/28سدیم هیدروکسید با بنزوییک اسید ، مول  2/0از واکنش ) 1
Ba،  :در واکنش )2 NO (aq) + H SO (aq)( )2 23   .شود فرآورده نامحلول در آب تشکیل می4
CuSO، :هاي واکنش فرآورده) 3 (aq) + Na S(aq)24 اند مواد محلول در آب.  
  .است  75/0پتاسیم دي کرومات ، برابر نسبت جرم پتاسیم به جرم کروم در ) 4
  

درصد، به  80مولار پتاسیم هیدروکسید با محلول کوپریک نیترات کافی ، با بازدهی  4/0لیتر محلول میلی 50در واکنش   250
توان به دست آورد ؟ تقریب چند گرم کوپریک هیدروکسید می H = O = Cu = g.mol-11  , 16 , 64 :   

1 (96/1                                    2 (784/0                   3 (985/0                    4 (56/1  
  

N:اگر واکنش   251 (g) + H (g) NH (g)2 2 33 به حالت تعادل درآید و در این حالت مقدار آنتروپی  187℃در دماي  2
  کیلوژول بر مول است ؟باشد ، گرماي تشکیل گاز آمونیاك  حدود چند J.K-1-200حدود 

1 (46                +2 (92                 +1 (46-                2 (92-                 
کار انجام گیرد و انرژي KJ10اي با پیستون متحرك ، مقدار متیل پروپان در استوانه – 2گرم گاز  8/5اگر در واکنش سوختن   252

  چند کیلوژول بر مول است ؟ کاهش یابد ، آنتالپی سوختن این گاز برابر  KJ277/5ه اندازه درونی ب
1 (2675-                2 (2865-                   3 (2875 -                  4 (2885-                       C = H = g.mol-1  12 , 1 :   
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  شود ؟هاي زیر ، به ازاي تبدیل هر گرم فسفر به فسفر پنتاکلرید ، چند کیلوژول گرما آزاد میواکنشبا توجه به   253
1 (13                                 2 (15  
  
3 (5/17                          4 (5/21  

  است ؟ kj.mol-1 هاي داده شده ، انرژي تشکیل کلسیم کربنات برابر چندبا توجه به واکنش  254
1 (1483-                                 2 (1208-  
  
3 (1118-                                4 (697 -  
  

 مولال آن کدام است ؟ 25/6سدیم هیدروکسید در محلول  درصد جرمی  255 H = O = Na = g.mol-1  1  , 16 , 23 :   
1 (10                2 (15                3 (20                         4 (25  

CaSOچند گرم دیگر . گرم آب در دماي معین ، داراي یک گرم یون کلسیم است  500در  CaSO4محلولی از   256 (s)4  در آن
  . )گرم آب است  100گرم در  02/1در این شرایط برابر  CaSO4پذیري انحلال( شود ؟ حل می

                                         1/4) 4                7/1) 3                 5/1) 2صفر                ) 1 Ca = CaSO = g.mol-1  40 , 136 : 4  
، به ترتیب از C20آب در دماي g300در چهار ظرف داراي   257

، )  A( نیترات )  II( هاي سرب از ترکیبg100راست به چپ ، 
و پتاسیم دي )  C( ، پتاسیم نیترات )  B( پتاسیم کلرات 

اضافه و پس از هم زدن ، محلول از مواد جامد )  D( کرومات 
هاي به رتیب چگالی محلولت. باقی مانده جدا سازي شده است 

از تغییر حجم حلال ، چشم پوشی ( دست آمده ، کدام است ؟ 
  . )شود 

A > B > C > D    
B > A > C > D    
B > D > C > A    
A > C > D > B    

(1
(2
(3
(4

  

درصد لازم  78هاي کلرید ، به تقریب چند گرم کلسیم کلرید با خلوص از یون ppm10محلول با غلظتmL200ي براي تهیه  258
است ؟ Ca = Cl = g.mol-1  40 ,   . )است   g.mL-11چگالی محلول برابر(   : 35/5

   -3 -3 -3 -31 × 10 (4            2 × 10 (3           4 × 10 (2         8 × 10 (1  
  

Aي قانون سرعت براي واکنش فرضیرابطه  259 B   به صورت ، := K[A]   A درصد ماده  90پس از تبدیل . سرعت ، است 2 
  به فراورده ، سرعت واکنش چند برابر سرعت آغازي آن خواهد بود ؟

1 (01/0                    2 (1/0                    3 (09/0                 4 (9/0  
  

 
 

 

P = g.mol
a)P (s) + Cl (g) PCl (g)         H = kj
b)PCl (g) PCl (g) + Cl (g)       H = kj

-1  31 : 
6 4 -11484 2 3

+1165 3 2

 

 

 

CaO(s) Ca(s) + O (g)                 H = kj
CaCO (s) CaO(s) + CO (g)        H = kj
C(s) + O (g)  CO (g)                    H = kj

2 2 +12702
+1803 2

-3932 2
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  است ؟ نادرستزیر ، کدام گزینه » پیشرفت واکنش  –انرژي « با توجه به نمودارهاي   260

  
OH(g)واکنش ) 1 H O(g) + O(g)22 کیلوژول گرما همراه است  78، با آزاد شدن.  
  .دو واکنش از نگاه آنتالپی با هم تفاوت دارند اما از نگاه مقدار کار ، وضعیت مشابه دارند ) 2
  .در جهت برگشت است سازي واکنش ب سازي واکنش آ در جهت رفت ، سه برابر انرژي  فعالانرژي فعال) 3
  . کیلوژول گرما همراه است  196سرعت  واکنش آ ، بیشتر است و تشکیل هر مول گاز اکسیژن با آزاد شدن ) 4

ي تغییر غلظت آمونیاك در فرایند هابر دهندهرو ، نشاناگر نمودار روبه  261
گرها مول از هر یک از واکنش 10لیتري و با  10باشد که در یک ظرف 

  شده است ، کدام نمودار به تغییر غلظت هیدروژن مربوط است ؟آغاز 
A  
B  
C  
D  

(1
(2
(3
(4

  

   
Hسه مول  262 (g)2 و یک مولCS (g)2 اگر در لحظه تعادل از . رسند در یک ظرف یک لیتري مطابق واکنش زیر ، به تعادل می

  است ؟ L.mol-1مول در ظرف باقی مانده باشد ، ثابت تعادل این واکنش برابر چند 5/0دهنده اضافی واکنش
 H (g) +  CS (g) H S(g) +  CH (g)42 2 24 2  

1 (1                      2 (2                     3 (4                     4 (10  
: با توجه به این که در واکنش   263  NO(g) +  H (g) N (g) +  H O(g)  , H <2 2 22 2 2 2 ، یک گونه واسطه تشکیل 0

  است ؟ نادرستي آن شود ،  کدام گزینه دربارهمی
  .اي است یک واکنش دو مرحله) 1
  .سرعت کلی واکنش ، تابع سرعت مرحله کندترآن است ) 2
  .یابد با انجام آن در ظرف دربسته به صورت هم دما ، فشار درون ظرف کاهش می) 3
  .ها بیشتر است ي همگن است و پایداري گونه واسطه از پایداري فراوردهواکنش کاتالیز شدهیک ) 4

مولار است  1/0لیتر از یک محلول بافر که در آن غلظت اسید و نمک یکسان و برابر میلی 100به   264 amL    K =  -550 ، 10 
  تقریبی محلول به دست آمده ، کدام است ؟pH. مولار اضافه شده است  5/0هیدروکلریک اسید با غلظت 

1 (1                    2 (2/1                       3 (2                  4 (2/2  
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سدیم  g0/16رقیق و به آن  mL100تا  g.mL-12/5با چگالی HAاز محلول غلیظ اسید قوي  mL1در صورتی که   265
pHهیدروکسید افزوده شود ، محلولی با    درصد جرمی محلول اسید اولیه کدام است ؟. شود حاصل می2 =

1 (6                    2 (24                      3 (30                         4 (36                 NaOH HAM = M = g.mol-1  40   ,   150     :                     
محلول به صفر   PHآن برابر صفر است ، در یک لیتر آب مقطر ،  aPKکه  HAبر اثر حل شدن چند مول از یک اسید   266

  رسد ؟می
1 (1                    2 (2                      3 (3                         4 (4  

  قرار گیرند ، ماده به دست آمده فاقد کدام ویژگی است ؟هاي متیل گروههاي هیدروژن در مولکول فرمالدهید ، اگر به جاي اتم  267
  .کند ها را در خود حل میشود و چربیدر آّب به هر نسبتی حل می) 1
  .است  - 6هاي کربن در آن ، برابر مجموع عددهاي اکسایش اتم) 2
  . گیري نداردپروپانال است و خاصیت کاهندگی چشمایزومر ) 3
  . فرمول تجربی آن با فرمول مولکولی کتن متفاوت است) 4

است و حجم ............. ک غلیظ ، نسبت جرمی گاز آزاد شده در آند به جرم گاز آزاد شده در کاتد ، در فرآیند برقکافت آب نم  268
. است ............... ها در شرایط یکسان ، آن H = O = Na = Cl = g.mol-1  1  , 16 , 23 , 35/5 :   

  ، نابرابر                      5/35) 4             ، برابر         5/35) 3، نابرابر                      71)2، برابر                     71) 1
  .. .........باشد ، ... .......الکترود استاندارد فلز Xدهد ، اگر اي از یک سلول گالوانی را نشان میرو که طرح سادهبا توحه به شکل روبه  269

  
  

  
  
  
  
  
1 (M  ،شوندمی هاي پل نمکی در محلول الکترود روي واردکاتیون .  
2(  M  ،شودبا انجام واکنش در سلول ، از جرم تیغه روي کاسته می .  
3(M  ، الکترود روي آند وE  ولت است  44/0سلول برابر.  
4 (M  ،  الکترود روي کاتد وE  ولت است  42/0سلول برابر.  

ولت قابل انجام باشد ، با اتصال سلول گالوانی استاندارد تشکیل شده از  5/1اگر برقکافت یک سلول الکترولیتی با ولتاژ   270
  شود ؟الکترودهاي کدام دو فلز به آن ، برقکافت در آن انجام می

  

 



   
   
   
   

 
 

 
 

(aq) (aq)

(s) (s)

(aq)

(s)

Zn M
E = V ,  E = V

Zn M

   

M
E = V   

M

2+ 2+

2+

-0/ 76 -1/18

+1/ 2

(aq)

(s)

(aq)

(s)

(aq)

(s)

(aq)

(s)

A
= V                   D   A  

A

B
= V                    D   B  

B

D
= V                    E   B D

E
= V                    E   D 

E

2+

3+

2+

2+

 و

 و

-0/ 76 (1

-0/44 (2

+0/80 (3

+0/ 34 (4

 و

 و
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  93پاسخ تشریحی کنکور شیمی تجربی   پاسخ  تست
هرفلز طیف نشري  است و   خطی کشف شد و به کمک آن معلوم شد که طیف نشري فلزها رابرت بونزن بین ، توسطدستگاه طیف  1  236

  .است  )جنس نور از (  X  ي جنس پرتوها در این دستگاه مشابه اشعه )مانند اثر انگشتان دست هر فرد ( خطی ویژه خود را دارد 
و  lm اما اعداد کوانتومی مغناطیسی) اصلی و اوربیتالی ( یکسان دارند  lو  nاعداد کوانتومی  سی و پنجمین الکترونو  سی و یکمین  3  237

  .متفاوت دارند  sm اسپینی 

   

n= l=

Br : s s p s p d s p
4 1 ,  2 2 6 2 6 10 2 5

35 1      2   2              3    3     3          4 4  

  :قرار دارد پس  14و در گروه  5نصر در تناوب این ع  4  238
  .باشد می 50پس عدد اتمی این عنصر . تر است کمXe54ي خود یعنی عدد از گاز نجیب هم دوره 4عدد اتمی آن ) 1
SnOو SnOاست پس  4و  2هاي داراي ظرفیت Sn50این عنصر) 2   .دهد تشکیل می 2
  : پر وجود دارد ، یک اوربیتال پر و دو اوربیتال نیم 14در گروه ي ظرفیت اتم عناصر لایه ) 3
  : را انتخاب کرد  4ي توان گزینهبه دو علت به راحتی می)4 

  .که، قلع فلز است اول این
کار الکترون از دست بدهد که این 14کار باید تواند به آرایش گاز نجیب برسد چون براي ایننمیSn50که ،فلز قلع دوم این

  .عملا غیر ممکن است 
  :هاي جدید مواظب باشند در مورد این سوال کنکوري  4  239

  102تا  89ر کتاب جدید بین د) . نادرست است  1گزینه ( ذکر است  103تا  90در کتاب قدیمی ، عدد اتمی اکتنیدها بین 
  .رود اما براي کتاب جدید این گزینه هم درست است طبق کتاب قدیمی آکتنیم جزو اکتنیدها به شمار نمی

  .اتم آن در حال پرشدن است  f5ي آکتنیدها در تناوب هفتم جاي دارند اما زیرلایه
  .است  4ي پس جواب صحیح گزینه

فلز قلیایی خاکی است A  عنصر  2  240 Sr38  پس یون پایدارA2 دهددهد و با نافلزات ترکیب یونی تشکیل میتشکیل می   
دارد با هالوژن )  2( + و چون یون ) .  3و  1هاي رد گزینه(  Br35 ترکیب یونیAX SrBrیا  2  .دهد تشکیل می 2

241  1  

   

     



     

  



N
AlN

N
Al(NO )3 3

14 14100 100 100 34/14                                             (127 14 41
3 3 14 42100 100 100 19 / 7121327 3 14 + 9 16

34/ 14 1/ 7319/ 71

  

  .ي بلور پتاسیم یدید کوچکتر است یون پتاسیم از لیتیم و یدید از فلوئورید بزرگتر است به همین دلیل انرژي شبکه) شعاع ( اندازه ) 2
  .ست است ي بلور جامد یونی درتعریف انرژي شبکه) 3

        
  

Mg
Mg(MnO )4 2

24 24100 100 100 9/16                (426224 2 55 + 8 16 

  

ns np2 2
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C

C
C

C

C
C
C

O O
H

O C

O

CH3

H

H

H
H

242  4   
 

 
  
  
  
 
  
  

  تعداد جفت الکترون تنهاي اتم مرکزي= 

  
  

P اکسید)  V(نیتروژن   2  243 O           N O4 10 2   اکسید)  V( فسفر 5
، سه قلمرو الکترونی دارند بنابراین که داراي پیوند دوگانه هستند  Cهاي  در ساختار آسپرین اتم*  8  2  244

  .اتم داراي سه قلمرو الکترونی هستند 
  .پیوند دوگانه وجود دارد  5در ساختار آسپرین * 
در ساختار آسپرین به علت وجود گروه هیدروکسیل *  OH امکان پیوند ،

  .هیدروژنی وجود دارد 
   

 CHساختار پروپین   1  245 C CH3- پروپانول -2ساختار
OH

 CH CH CH
|3 3- -  

CH هاي کربن. است  یکسانها عدد اکسایش دو اتم کربن در مولکول آن)  1 ها در پروپین عدد کربن. دارند  3-عدد اکسایش 3
  .ارند د - 3و  0،  -3پروپانول  – 2دارند و در  - 3و  0،  -1اکسایش 

 پروپین بنابراین  درصد جرمی هیدروژن در . باشد می 60 پروپانول -2 و  40 پروپین جرم مولی ) 2

   


   
 

H
C H 43

4 4 1100 100 103 12 + 4 پروپانول - 2و در 1
   


   

 
H

C H O3 8
8 8 1100 100 13/ 333 12 + 8 1 + 16 

  .باشد می
پروپانول به علت داشتن گروه  – 2ما پذیري کمی در آب دارد امولکول پروپین ، هیدروکربن و ناقطبی است بنابراین انحلال) 3

هیدروکسیل  OHشود تر حل می، امکان پیوند هیدروژنی وجود دارد بنابراین در آب بیش.  
  
   

این ترکیب گروه اتري  1  246  C O C-   .ندارد  -





= HNO (a
=

=

=

=

3( 2 × 1 ) + ( 8 × 4 )  34                
 1  + 5 + ( 3 × 6 )  24
34 - 24 ــدي   5  ــترون پیون ــت الک 2 جف
24 - 5 2  جفــت الکــترون ناپیونــدي   7 
جفـــت الکـــترون ناپیونـــدي  
ــدي   ــترون پیونـ ــت الکـ جفـ

7
5





= COBr (b
=

=

=

= =

2 ( 8 × 4 )  32                
4  +6 + ( 2 × 7 )  24
32 -24 ــدي   4  ــترون پیون ــت الک 2 جف
24 -4 2  جفــت الکــترون ناپیونــدي   8
جفـــت الکـــترون ناپیونـــدي   ــدي 2 ــترون پیونـ ــت الکـ جفـ

8
4



 

H O B O H B(OH) (d

: O :

H

= =

 
 |

|

3            

 
جفـــت الکـــترون ناپیونـــدي   ــدي  1 ــترون پیونـ ــت الکـ جفـ

6
6

- - - -

  یکان گروه اتم مرکزي –) هاي اطراف اتم مرکزي تعداد اتم( –بار ذره با علامت 

 
 ICl (c2  

2 

 

=

: Cl I Cl : =


.. ..

.. ..

7 -2 -(-1) ــرکزي   3  ــم م ــدي ات ــترون ناپیون ــت الک 2   جف
ــدي  جفـــت الکـــترون ناپیونـــدي   ــترون پیونـ ــت الکـ جفـ

9
2- -

= C H
=

=

43( 2 × 4 ) + ( 8 × 3 )  32                 (4 
 ( 3 × 4 ) + ( 4 × 1 )  16
32 -16 ــدي   8  ــترون پیون ــت الک 2 جف

= C H O
=

=

3 8( 2 × 8 ) + ( 8 × 4 )  48                
 ( 3 × 4 ) + ( 8 × 1 ) +  6  26
48 - 26 ــدي   11  ــترون پیون ــت الک 2 جف
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247  4  
   

? mol NaOH mol Na PO  

 NaOH

 NaOH + H PO Na PO + H O(l) ?mol NaOH mol NaOH

molNaOH = = L
L

mol

43
4 43 3 2 0/1 3 1

-1

0/1  × 33 6  0/31

0/ ــولار3 /0.  غلظت م 25 1/2
  

( و گاز اکسیژن     ) یک ترکیب ( براي مثال کلسیم کربنات بر اثر تجزیه ، به کلسیم اکسید . نادرست است  2 مفهوم گزینه   2  248
ΔCaCO                                            :شود تجزیه می) یک عنصر  (s) CO(s) + CO (g)3 2  

249  3   Na S(aq) + CuSO (aq) Na SO (aq) + CuS(s)4 42 2  نــامحلول در آب
  3)      حذف می شود  94ایــن تســت بــراي کنکــور 

C: ها سایر گزینه H COONa = mol mol  =
mol
gg g            -1

6 ــنزوات5 ــدیم ب  س
144 . 0/ 2   × 144 28/8 (1  

( )  Ba NO (aq) + H SO (aq) HNO (aq) + BaSO (s)4ــفیدرنگ ــوب س 4 رس 2      ( 22 23 3  


  


KK Cr O
Cr62 2

2 2 39 0/ 75   (42 2 52  
(II)یون کوپریک همان  2  250  Cu2+باشد بنایراین واکنش به صورت زیر می. باشد می  یا یون مــس:  

 

  

mol ? g Cu(OH)  LKOH L

KOH(aq) + Cu(NO ) (aq) KNO (aq) + Cu(OH) (s)

? g Cu(OH)   g Cu(OH)2 2

2
3 2 3 280  0/05 ×0/4 ×100 982 1

2 2

800/05 ×0/ 4 × ×98100 0 / 7842

  

  :ابراین بن. شود در حالت تعادل ، مقدار انرژي کیبس سامانه صفر می  3  251


              
J JG = G = H T S = H T S ( ) K KJ
K

-920000 0 187 273 -200 -921000  
  .باشد می  KJ-46گاز آمونیاك است بنابراین گرماي تشکیل هر مول آمونیاك برابر باmol2این گرما ، گرماي تشکیل

   
  :متیل پروپان برابر است با  – 2گرم گاز  8/5تن به ازاي  سوخHطبق قانون اول ترمودینامیک ،   1  252

         pE = q w KJ = q H q KJ5 5 5-277 / ( -10 ) -277 / 10 -267 /  
متیل پروپان – 2جرم مولی  C H  CH CH CH

CH
|4 10 3 3    

3
ا   ی  - molgبرابر - ک یسوختن  Hاست و درنتیجه  . 158-

   :برابر است با ) این  ماده   g58یعنی( متیل پروپان  – 2مول 

  
KJH = .mol KJ.molg

g
558 55 / 8 

-1 -1-267 / -267  

  
P :                   تبدیل فسفر به فسفر پنتاکلرید واکنش   1  253 (s) + Cl (g) PCl (g)10 44 2 5  
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 :بنابراین . کنیم ضرب می 4وارونه و در را  (b) ماند و واکنش بدون تغییر می (a) واکنش طبق قانون هس ، 
 
 
 
  

  تبدیل یک گرم به ازاي
   : فسفر به فسفر پنتاکلرید 

254  2    
  

  

  یعنی  سدیم هیدروکسید  مول 25/6، ) گرم آب  1000( یعنی در یک کیلوگرم آب  سدیم هیدروکسید  مولال 25/6محلول   3  255
 

gmol gNaOH(s) 
mol

5 56 / 2 40 2 g:پس جرم محلول . وجود دارد 0 g = g  
ــید  آب ــدیم هیدروکس  س
1000 5 52 0 12 0

محلول       
  

 
g= = = %
g جرم محلول 

5  درصد جرمی  5 جرم حل شونده  
2 0

12 0100 100 20  

gCaSO136با توجه به جرم مولی ، در هر   3  256   مقدار  یک گرم یون کلسیم پس به ازاي . وجود دارد  g Ca2+40مقدار  4


gCaSO

gCaSO
136 4 3/ گرم در  02/1برابر  CaSO4پذیري انحلال از طرف دیگر ، . وجود دارد گرم آب  500در    440 4

، حداکثر  گرم آب 500پس در  گرم آب است 100  g CaSO5  1/02 5در نتیجه . شود حل می4  5/1 / 1- 3 / 4 1/ 7 
  . مقدار آب حل کرد توان در این را میCaSO4 دیگر

پذیري حل شونده شونده یا میزان انحلالها یکسان است ، چگالی محلول به جرم حلي محلولچون حجم آب در همه  4  257
  :پذیري این مواد عبارتند از نمودار انحلال. بستگی دارد 

  نیترات ( II )سرب  <پتاسیم نیترات   <پتاسیم دي کرومات   <پتاسیم کلرات 
  

258  2     

   


?mg 
L

mg ppm = ppm = ?mg = = mgCl = gCl
L
g CaCl

gCl = gCaCl
gCl

-   حل شــونده   حل شــونده -3 -   0 / 2  
-3 - -32 - 2

     10   0 /2  10 2   محلول      10  2
111  100  2  10 4  102  35/5  78  

  

درصد از  10به فراورده ، فقط   A درصد ماده  90درنظر بگیریم ،  پس از تبدیل  را برابر عدد دلخواهی مثل یک Aاگرغلظت   1  259
  :شود می 01/0پایانی به آغازي  در این حالت ، نسبت سرعت. ) رسد می 1/0به   Aغلظت (  ماند باقی می A ي ماده

R K = 
R

[A]
K

2 [ ]= =
[A] [ ]

20/1 0/012 21  

Hیعنی  کیلوژول گرما همراه است 72واکنش ، با آزاد شدن ) 1  1  260 = kj-72 . ها بررسی بقیه گزینه:  

   
 

 
  

    

    

a)P (s) + Cl (g) PCl (g)             H = kj
b) PCl (g) + Cl (g)  PCl (g)      H = kj = kj

P (s) + Cl (g) PCl (g)      H kj kj kj

P mol kjg -1

6 4 -11484 2 3
4 4 4 4 (-116) -464 3 2 5

10 4 -1148 -464 -1612 4 2 5
14 31 124 . -1612 4  جرم مولی 124 kj-13 

  

 

 



CaO(s)

CO (g)

Ca(s) + O (g) CaO(s)                 H = kj = kj.mol

C(s) + O (g)  CO (g)                     H = kj.mol

CaCO (s) CaO(s) + CO (g)        H = kj

H =

2

ــرآورده هـــا تشـــکیل فـ

-1
ــکیل  تشـ

-1
ــکیل  تشـ

1 1 -1270 -635 22 2
-393 2 2

+1803 2
   

   
      

     

CaCO (s)kj

CaCO (s)

H

H = kj.mol
3 ــکیل +  تشکیل واکنــش دهنــده هــا  تشـ 180

-1
ــکیل 3 تشـ

 -635 -393
-635 -393 -180 -1208 
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




H O (g)

 NO(g) +  H (g) N (g)  +     

+  H (g)   H O(g)  

 NO(g) +  H (g) N (g) +  H O(

H O (g)

 H O (

g  

g

)

)

 

ــالیزگر  کاتـــ

ــالیزگر  کاتـــ

ــد  ــش دهنـ واکنـ
2 2

 ه ها

2 2

2 2

2 2 2

2 2

2 2

2

2

2 2 2 2

ي هر دو صفر است چون تعداد ذرات گازي دو طرف    معادلهدو واکنش از نگاه آنتالپی با هم تفاوت دارند اما مقدار کار ، ) 2
  )این گزینه ترکیبی سال سوم و چهارم است (  . یکسان است هاآن

a :درست است زیرا )3 aE = kj E = kj(آ) 18(ب)   .  و6  
O تشکیل دو مول گاز اکسیژن  همچنین . کوچکتري دارد aE، زیرا سرعت  واکنش آ ، بیشتر است ) 4 (g)2  392با آزاد شدن 
  .گرما همراه است )کیلوژول   392نصف( کیلوژول  196تشکیل هر مول گاز اکسیژن با آزاد شدن  یلوژول گرما همراه است پسک

N: با توجه به فرآیند هابر   4  261 (g) + H (g)  NH (g)3 22 2 3 ،  
  ) 2و  1هاي رد گزینه. ( یابد دهنده است و با گذشت غلظت آن کاهش میاولا گاز هیدروژن واکنش 

بیشتر  H2یعنی شیب نمودار. است  N2برابر 3هم  H2است ، شیب نمودار  N2برابر ضریب H2  ،3چون ضریب: ثانیا 
  .درست است  4ي یعنی گزینه Dبنابراین نمودار . است 

CSبا توجه به واکنش ، به ازاي یک مول  1  262 (g)2 چهار مول ،H (g)2  شود اما در این تست  سه مولمصرف میH (g)2 وجود
Hدارد بنابراین  (g)2ي محدودکننده و  دهندهشواکنCS (g)2 مول از آن در  5/0باشد و چون   ي اضافی میدهندهواکنش

CSپس با توجه به ضرایب و مقدار . مول آن مصرف شود  5/0ظرف باقی مانده است ، باید  (g)2 مصرفی داریم:  
 

ل و چون حجم ظرف یک لیتر است ، مقدار مو
  .غلظت مولار یکسان است 

  :ي همگن است اي و کاتالیزشدهاین واکنش ، یک واکنش دو مرحله  4  263
 

  )ها دهندهیا واکنش( ها فرآوردهاما همواره پایداري 
  .تر است ي واسطه بیشاز گونه

  
  

  
  

  .آن را از بین برد تواند اثر مقدار مول اسید اضافه شده به حدي زیاد است که محلول بافر نمی  1  264

: مقدار مول یون هیدرونیوم اضافه شده به محلول  
mol molL
L

0 / 5 0 / 05 0 / 025 1   

: کند که محلول بافر تولید میA مقدار مول یون  
mol molL
L

0 / 1 0 / 1 0 /01 1   
mol: شود محلول بافر خنثی میA مقداري از این یون هیدرونیوم  ، توسط  یون  - mol mol0 / 025 0 / 01 0 / 015   

   :این محلول برابر است با  PHپس غلظت و 

 
mol mol.L pH = -log[H O ] = -log[ ] =
L

-1 +
3

0 / 015 0 / 1 0 / 1 10 / 15   

  »سطح این تست از کتاب شیمی سال چهارم بالاتر است « 

[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]



 mol mol= mol
molmol= mol mol mol

= mol

 H (g) +  CS (g) H S(g)+  CH (g)

H S(g) CH (g)
K = = =

H (g) CS (g)

3 -2 1 0/54 × 0/5 2 0/5 2 × 0/51 
2 2
4 4

42 2 2

42
2 2

4 2

1 0/5 11 0/5
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265  3  
  =

g gmL
mL

 جرم محلول   درصد جرمی  جرم حل شونده    جرم محلول 
  1 2/5 2/5  100  ,   

  :شود خنثی می)یون هیدرونیوم ( تعداد مول باز اضافه شده ، اسید باشند بنابراین به میهر دو قوي و یک ظرفیتی اسید و باز 
  

g gNaOHmol NaOH mol mol
mL

ــرفی  ــید مص 0 اس / 16  2/5 0/004 40 ا    ی    
محلول ، مقدار یون هیدرونیوم محلول هم طبق روابط pHشود و با توجه به یون هیدرونیوم مصرف می mol0/004: نتیجه 

: شود زیر محاسبه می




   

 

    

    

pH

g

g

H O

= =

molpH  mol. mol mol

mol mol mol mol

gmol g  
mol

[H O ] L L
L

H O H O+
3

ــی  فعل

+ -2 -1 3
+ +

3 ــرفی3  مص

 

 اولیــه
   درصد جرمی 

1 10 10   محلول جدید    0/01
    0/004 0/001 0/005

0/005 , 100 

0 / 01 0 /1 0 / 001

0 / 75150 0 / 75 %3
2 / 5

0
  

  :شود رسد ، غلظت  یون هیدرونیوم برابر با یک میمحلول به صفر  می PHوقتی که   2  266



     

        

 



a a x-
V L

a

pH  pK  K  HA +

[ ] [ ]K x - x ?mol 
x -

[H O ] [H ] H A
[H ] A [ ] [HA] HA

[HA] [ ]

+ + + -   3 1 1 1
+ -  اولیــه 1

0 1   ,  0  1   ,  
1 11 1 1 2 21

  

267  2  


|| ||
O O

 (  ) + (  ) + (  ) =             C H   C   C H            H  C  H
ــد 3 فرمالدهی 3

-3 +2 -3
-3 -3 2 - 4 - - - -

 اســـتون

  

 کتن: تذکر 

O
||
C
||

R  C  R- -  (Ketene)  را با کتون

O
||

R  C  R-   .اشتباه نگیرید -
268  3  

,

,

  

  











(l) (aq) + (g)
NaCl(aq)

 (aq) (g) 

Na H O H O + e OH H

Cl H O Cl Cl + e

ــد  کات
2 2 2

2 2

ــت  برقکافــ
د    ن آ  

2 2 2 2 2
2

2 2 2 2
  

  :شود آزاد می H2(g)، یک مولCl2(g) به ازاي آزاد شدن یک مول. شود آزاد می H2(g)گاز  کاتد و در Cl2گاز آند در 

 
(g)
(g)

Cl
H

2
2

71 جرم مولی    2 جرم مولی 35/5

در یک سلول گالوانی ،   4  269 E Eــد د    کات ن آ به همین دلیل .    Zn ME E  . همچنین:  
     E E E ( V) ( V) Vــد د    ســلول کات آن  -0/ 76  - -1/18  0 / 42  

 : 1گزینه  Zn E Eــد د    کات آن   . شوندمی پل نمکی در محلول الکترود روي واردهاي یونآنآند است به همین دلیل ،    
  . شودکاسته می Mبا انجام واکنش در سلول ، از جرم تیغه  آند است و ، M: 2گزینه 
.ولت است  96/1 باسلول برابر Eاست اما الکترود روي آند  : 3گزینه   E ( V) ( V) V1 ســلول/ 2  - -0/ 76  1/96  



  ST.MUSAVI54@GMAIL.COM         »به نام خدا «                  09173737132سید طالب موسوي 

 

  : باشدولت  5/1 بابرابر گالوانی حداقل  سلول Eگیرد که به شرطی برقکافت انجام می  1  270
     E E E ( V) ( V) Vــد د    ســلول کات آن  0 /8  - -0/ 76  1/56  


